

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Sovietă Vărsar No. 27
Abonamentul de supliment cultural: un an 900 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Reclame și inserți după tarif.

C. F. R. - Madamă de hotel?

Confratele nostru local „M reza Neagră” se ocupă în editorialul său de la 7 Mai a. c. de ideea pe care o găsește nu tocmai bună, a clădirii de către Regia Cailor ferate, a unui hotel cărui auzim c-o să-i zică „Terminus” — pe plaja dela Mamaia.

Confratele găsește că ar fi mai bine ca în loc de un hotel la Mamaia, calle ferate să ridice un hotel la Constanța — în oraș, fiindcă n'am fi având nici un hotel ca lumea.

Socotim și noi că în adevăr — și în bună măsură — așa este.

În definitiv, la Mamaia, construiește Oficiul de turism un hotel mare. Pe lângă acesta, o mulțime de particulari au ridicat sumedenie de vile cari au să adapostească lumea ce-ar veni acolo.

Cuminte ar fi ca hoteluri bune și mari să avem aci, în oraș.

Cuminte, din două sau — dacă vrei — din trei considerente:

a) N'avem prea multe hoteluri mari, bune și serioase în oraș;

b) N'avem interesul, ca Constanțeni, să lăsam să se deplaseze mulțimea vizitatorilor la Mamaia, fiindcă astfel ar pierde Constanța și la un moment dat, plaja de la Mamaia ar fi desființată prin mulțimea vilelor, hotelurilor, restaurantelor și a altor clădiri cari vor alcătui fatalmente un nou oraș, dând la cap Constanței, fără să avem cel puțin câștigul de a fi rămasă cu Mamaia de azi de cât care nu se poate și dacă va fi mai bună cea de atunci;

c) Un hotel „Terminus” al cailor ferate trebuie să corespundă mai multor mari artere feroviare cari se întind acolo (Altfel nu e „Terminus”) sau cel puțin unela ca lumea, ceea ce nu se poate spune despre linia ferată Mamaia pe care au făcut-o de doi ani inutilă autobuzele d-lui Rusali.

Iar în afară de acestea, noi socotim că Regia Cailor ferate s'ar cuveni să se gândească la altele.

De pildă, în locul sutei de milioane care s'ar da pentru o clădire pe nisip, să dea la urma urmel tot atât, pentru vre-un kilometru-doi la prelungirea caili ferate spre Mangalia.

A, vrea calca ferată să câștige bani de pe urma celor ce-or să se prăjească la soare pe nisipul mării?

Să facă atunci un hotel, chiar mai mic la Mangalia și să-și ducă oaspeții până

acolo cu trenul. Ar fi cea mai sigură afacere.

Ori, tot atât de bine, să facă un mare hotel în port alături de gara maritimă sau în bazinul de petrol unde e imediat necesar.

Cele de mai sus toate, le-am înșirat punând ipoteza că am fi și noi principal de părere că Regia Cailor ferate ar putea să construiască un hotel.

Noi însă suntem principal de altă părere: că Regia cailor ferate nu trebuie să construiască nici un fel de hotel, nici la Constanța, nici într'altă parte.

Povestea hotelului de mare lux pe care caili ferate vor să-l înalțe pe nisipul Mamaiei este aidoma cu aceea a șefilor negri, cari eșeau până mai acum 60 ani în întâmpinarea europenilor, în piciorarele goale, având drept orice vestiment corporal o cingătoare la brâu, în schimb purtând în cap un joben căi mai înalt. De sigur, apariția ridicule.

Scuzabile însă. Tot așa de ridicol dar nu și tot așa de scuzabil ar fi pentru calea ferată un hotel „Terminus” la Mamaia, pe câtă vreme la Constanța n-are o gară ca lumea, pe câtă vreme trenurile circulă așa cum circulă.

Socotim deci că în loc de a se transforma în madamă de hotel, administrația cailor ferate ar face cu mult mai bine să-și vadă de garile și de trenurile ei.

Cari gări și trenuri se prezintă cu mult mai prost decât cel mai prost hotel din Cara Omer, nu din Constanța.

ION NEICU

Stiri diverse

Furt. O bandă de hoți a dat Marți noaptea câteva lovituri în comuna Cerchezul (Constanța) la sâtenii Zamfir Stoica, C-tin Vasile, Ion Radu și M. Pisticea, de la care au furtat vite, lucruri de ale casei și alimente.

Hoști arestați. Poliția din Brăila a arestat chestura locală și a prins pe Milota care acum câțiva timp a furtat dela d. I. Găje, funcționar la Camera de comerț, bani și lucruri de preț.

Chestura a prins Marți pe Cristache David, care în tovarășie cu alții a furtat depe un vapor din port câteva saci cuți de conserve.

Jandarmii dela postul Dobrogea au prins Luni pe Ion Vodă tovarăș de isprăvi al caposcutului hoț de cai și țărăni, celor de monede D-rea Pașe, care a operat luni de-a rândul în județele Dobr. gene.

† Roman Căpățână



Înapoiat în țară, aflu de moartea năprasnică a bunului și neprețuitului meu coleg și prieten. Încetat din viață în ziua de Paști, în împrejurări de care nu am avut încă timp să îmi cunoaștință.

Am făcut în repetite rânduri, în coloanele acestui ziar, cîngiul pe drept meritat al acestui mare suflet și incomparabil om de acțiune, care pornind din satul Caramură a reușit, din simplu uzenic de cofetărie, să se impună, în cele din urmă, ca mare industriaș, tuturor cercurilor economice din Capitală.

L-am descris amănunțit cum era și l-am laudat așa precum i se cuvenia. Azi e rândul să ne spunem durerea despre dânsul — și marile dureri sunt mute.

CONST. N. SARRY

C-1 profesor universitar M. Manollescu,

membru de onoare al Federației Generale a Presei din Provincie



O delegație în frunte cu d-l președinte St. Vlădescu, a venit d-lui prof. univ. Mihail Manollescu, fost ministru diploma de membru de onoare al Federației generale a Presei din Provincie.

După cuvântul rostit de d. St. Vlădescu, d. M. Manollescu e asigurată delegația de F. G. P. P. de întregul său concurs întru apărarea drepturilor adevăraților slujitori ai scrisului românesc.

Comemorarea marelui mareșal Iosef Pișușchi

Ca ocazia împlinirii celui de al treilea an dela moartea mareșalului Iosef Pișușchi, întemeietorul Poloniei, s'a oficial la biserica romano-catolică din localitate, din inițiativa Casei Mărinarului Polon, un serviciu divin în memoria marelui dispărut.

Sîmba religioasă a fost oficiată de parohul bisericii.

Au luat parte membrii coloniei polonare, funcționarii companiei de navigație Gdynia A. L. în frunte cu d. Debicky, marmar și ofiterii de pe transatlanticul Polonia în frunte cu d-nii Stenkiwicz, comandantul vasului, ing. Kokinschi, șef mecanic, Hurko prim ofițer, etc.

După terminarea serviciului divin la bordul vasului „Polonia” d. Debicky a vorbit marinarilor despre personalitatea dispărutului, care atât prin activitatea sa militară, cât și politică s'a pus în slujba regenerării patriei sale, muncind pentru ea până în clipa morții. În frumoase vorbitorii a cerut marinarilor să aibă ca model permanent în dragostea pentru țara lor pe mareșalul Pișușchi.

Excursiile de studii a funcționarilor din industria petroliferă în Dobrogea

Un numeros grup de funcționari din industria petroliferă, cea mai mare parte din serviciul „Concordia”, au făcut zilele acestea sub conducerea d-lui Eliade, o excursie de informații și studii în Dobrogea, vizitând în zilele de 8, 9 și 10 ori mai multe localități.

Din Constanța, excursioniștii au plecat cu trenul la Bazargic, unde au fost întâmpinați în gară de d. D. Drăgoș, președinte societății „Concordia” la Constanța. De acolo au plecat cu autobuzele la Balic și apoi dealungei Costei de Argint, vizitând Valea Bătovei, Icrene, iar la întoarcere Căverna și Capul Călnacru. Reîntorși la Constanța, li s'a oferit un banchet în asociația restaurantului Grand, de d-l ing. V. Ionescu, directorul societății Concordia. Ultimele zile a excursiei au fost consacrate instalării societăților petrolifere, brăzării cu stația de petrol și apoi staționa Mamaia.

Înainte de părăsirea localității d-l Eliade, în numele excursioniștilor, a mulțumit d-lui ing. Vasile Ionescu pentru frumoasa primire ce li s'a făcut și pentru explicațiile ce li s'au dat pe tot timpul excursiei.

Accidente

La atelierul consolidării malurilor al d-lui ing. Ivanovici, din str. Lăpușneanu 57 s'a întâmplat Marți un grav accident de muncă.

Fierarul Suvet Ion Iucra în tovarășia lui N. Draganof la diererea unei nit. Primul bătăie cu ciocanul iar celălalt ținea o dală în clește. După câteva lovituri, dalta a scăpat din clește și l-a isbit în piept pe Draganof. Încercându-i o rană adâncă, rănitul a fost dus la spital în stare gravă.

Camioneta 802 C te a intră prin dierii consolidării malurilor, condusă de șoferul Ivan Petrot trecând Marți cu viteza mare pe șoseaua Constanța-Ovidiu, a lovit în plin obruțe săteanului G. Mocanu, din cari. Anadolchiol. A fost omorât în cal, iar mașina s'a ales cu stricăciuni.

Bela funcționar și pensionar public

Asociația generală a funcționarilor și pensionarilor publici din orașul nostru, va ține în ziua de Duminică 28 curent, ora 10 dim., în sala teatrului „Tranșilva” adunarea generală.

D. D. Bobăceata, secretarul general al asociației, va face darea de seamă a activității; se va stabili programul de lucru pentru viitor, și se va reînnoi o treime din numărul membrilor epși la soți.

Băniri

Marți seara muncitorii G. Ispas din str. Mărzăni 13 înaintându-se cu Arion Dumitru, din str. Dobrogei 81, pe care avea pică, i-a dat o lovitură de căștil în piept. Ispas a fugit și n'a fost locit prinse, iar rănitul a fost internat la spital.

Ucenicul de croitoria Mihail Uzumof și Cristache Nedelcu din str. Traian, s'am lovit la curții și apoi la bătaie. Primul a loșpt un briceag în spatele lui Nedelcu, care a fost dus la spital și pusat.

Informațiuni

Zilele trecute a circulat zvonul că după zece luni urmează să se producă o clarificare a situației politice. Se susținea în unele cercuri că în cursul acestui iunie sau după 8 Iunie, guvernul va pleca.

În consiliul de miniștri ținut Marți d. G. Tăbărescu a schițat programul de lucru al guvernului până la toamna, astfel că, pentru moment și dac'ar fi să ne luăm după d-sa, sfârșitul guvernării liberale ar fi încă departe.

Ministerul educației naționale desceinde zvonul că anul școlar la care ar urma să fie prelungit.

La 21 c. în ziua de Sf. Constantin și Elena, urmează să se inaugureze la Cernavoda, bustul ridicat fostului primar și părinte — am putea spune — al acelu oraș, farmacistul Athanasie Rădulescu, din inițiativa unui comitet de concetățeni recunoscători, în frunte cu d-l primar Radu Iordăcheșcu.

Bustul foarte reușit e opera sculptorului I. Dimitriu Bărlad.

Din strălucita filială locală a societății de Crucea Roșie au luat în ziua de azi în anul acesta cursurile de sori infirmiere voluntare, anul I.

Personală cari dăsc să trimite aceste cursuri se vor prezenta la sediul societății, din str. T. Vladimirescu 27, la d-na vice președintă dr. Elena Rădulescu.

Cn prilejul marilor serbări cari au loc la Londra pentru încoronarea suveranilor Angliei, s'a dat ieri la consulatul englez din localitate o recepție la care au participat toți șefii autorităților civile și militare.

Au prezintă felicitări: d-l prefect Vestie Bella în numele populației și preot C. Stătescu în numele bisericii.

**Vizitați
expoziția
internațională
din Paris**

IULIE 1937
Budapesta—Viena
Paris—Veneția
Viena—Budapesta

Studenți: Lei 3900.
Particulari: Lei 6800.
Pasport, vize, transport vapor
clasa II, trenul clasa III București-
Viena-București, casă și masă (pe
8 zile Viena sau o zi Viena, 6
zile Paris și o zi Veneția), tramvai
și vizită conform programului.
Facultativ (minimum 10 per-
soane total) studenți și particulari
câte 4000 lei.
Transport tren clasa III, Viena-
Zürich-Paris-Geneva-Veneția-Viena
carte de legitimație la expoziție,
toate vizele pasaportului intrării
la expoziție.
Indicațiuni: 1) Profesorii câte
500 lei *in minus*. 2) A doua per-
soană în pasport, (soție sau copil
sub 16 ani) câte 700 lei *in minus*.
Informații suplimentare și in-
scrieri la d-l N. Zăgoicea, Con-
stanța strada Smârdan 8.

Mica publicitate

Vinuri de Cobadin
Produsele Viei EMANUEL
FIER, s'au pus în vânzare în
Constanța str. Carol No. 129
propr. Farmacistului Ciomu.

Stofe de calitate

fabricate din lână pură și înaltă
pentru Pardeseri, costume și tr-
sorari. Colecție bogată cu cele
mai moderne desene și nuanțe.
La preț fabricii
Comptant și în rate.
Puteți comanda d-lui Marin G.
Stavrița Str. Remus Opreanu No
11. Tel. No. 270.

De închiriat
Una camera mobilată pentru o
doamnă sau domnișoară (profe-
soară sau funcționar).
A se adresa în str. Scarlat Vâr-
nav 35. 112-4

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Bilecorăgia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Negri 60
la două Farmacii Centrale-Migă
Consult. 8-1 și 4-8.

Doctorul
L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Pielă-Căi urinare
Str. Scarlat Vârnăv 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni îndrăzneațe
Denturi fixe în aur
(American Bridg)
Intercându-se din
străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Manateriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roștigon, Ultra
Violeta — Diatermie și
diverse electrizări.
Tratament nou ce unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Dr. Med.
B. M. TATARSKY
Specializat la Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GÂT ȘI URECHI
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Cazino) Telefon 117

Doctor V. MUNTEANU
Boli de Femei
Genite-Urinare-Sifilis
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu No. 7
Consultațiuni 8-10—14-20
Telefon 535

Comunitatea Musulmană
Constanța
Publicațiune
No. 13 din 13 Mai 1937
Se aduce la cunoștința generală
că în ziua de 16 Mai 1937 Do-
mnică ora 5 p. m. se va ține la
sediul Comunității din str. Ceza
Voșt no. 13, licitație publică pen-
tru închirierea a două apartamen-
te actualmente ocupate de d-l dr.
Zosmer din str. Ștefan cel Mare.
Condițiile se pot vedea în
fișare zi, la sediul sus menționat
între orele 9—12 a. m.
Președintele Fachredin Omer
Secretar Sadic H. Mamet

Sâmbătă 15 Mai
Tragera Clasei a 3-a
A LOTERIEI DE STAT

**Azi și Măine ultimele zile când
se mai pot compăra lozuri.**

**La 15 Iunie Tragera Clasei
a 4-a. Ziua Milionarilor.**

Speranțe de Primăvară!

România
Primăria Orașului Cerșavoda
Județul Constanța
PUBLICAȚIE
Nr. 1621 din 11 Mai 1937

Se aduce la cunoștința agricul-
torilor și caraliștilor, că în ziua
de 24 Mai crt. orele 11, se va
ține o licitație publică prin
oferte scrise, închise și sigilate
pentru aprovizionarea comunei cu
următoarele cantități de loraj:
necesara hranei și asprăntălei
vitalor proprietății sa:
30000 kgr. paie de vâghie de-
trăsurate sau în.
15000 kgr. grânci de orz și
ovăz și
10000 kgr. paie de ovăz.
Ferajale trebuie să fie din re-
colta anului 1936 și să îndepli-
nească condițiile prevăzute în
cazul de sarcini tip, publicat în
Monitorul Oficial Nr. 183/931.
Spre a fi admisi la licitație,
concuranții vor trebui să depună
odată cu oferta, însoțită în plic se-
parat, o garanție provizorie de
5% asupra valorii ofertei.
Licitația se va ține în conform-
mitate cu normele generale pen-
tru ținerea licitațiilor publice.
Primar, indescifrabil
Secretar, indescifrabil

Clăia DOBROGEA JUNA

**VIZITATI cel mai mare magazin de
CEASORNICĂRIE
BIJUTERIE
ARGINTĂRIE
OPTICĂ**

Furnizorul Curții Regale

P. SAPIRA-Hagiul
Casă fondată în 1891

Constanța: Centrala: Str. Carol 22
Sucursala: Carol 92

**EXPOZIȚIE permanentă de cadouri
pentru Logodne și Nonați
MODERNE
FRUMOASE
EFTINE**

Atelier special pentru orice fel de re-
parațiuni privind aceeași branșă.

LOTERIA DE STAT
Jucăți la Marea
Colectură Principală

MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)